

6941



Недостатки нашей денежной системы, средства для ея исправлениі и размѣнъ бумажныхъ денегъ на звонкую монету.

Со времени Восточной войны, мы переживаемъ денежный кризисъ и несмотря на всѣ по жертвованія и усиленія, наша администрація, до сего времени, не могла достигнуть желаемыхъ результатовъ.

Тѣмъ не менѣе, въ этотъ періодъ времени, наше финансовое управлениѣ употребляло всю свою дѣятельность на развитіе народнаго багатства и не только поощряло, но и поддерживало всѣ промышленныя и торговыя предпріятія.

Концессіи на желѣзныя дороги выдавались одна за другою, такъ, что въ продолженіи 16 лѣтъ, почти всѣ окраины Россіи соединились между собою. Во многихъ городахъ и торговыхъ пунктахъ стали учреждаться и дѣйствовать банки частные, коммерческие и разныя кредитныя общества, а чрезъ это производи-

тельность стала дѣятельнѣе и торговля предпріимчивѣе.

Государственный бюджетъ не опубликовывался до 1862 года, но съ этого времени начинается болѣе правильное отношеніе между доходами и расходами и предприняты дѣятельныя мѣры для устраненія дефицита. Съ этою цѣлью внесена бережливость во всѣ отрасли управлениія и пересмотрѣны были разными комиссіями источники государственныхъ доходовъ, какъ-то: таможенный тарифъ гербовые сборы, уставы пенсионный и горный, акцизная система, подушные подати и пр. Но что касается нашей денежной системы, то попытки для улучшенія ея, размѣнъ 1862 года *) и покупка золота по курсу не увѣнчались должнымъ успѣхомъ, такъ что бумажные деньги до сего времени неразмѣнны на звонкую монету и счетная единица подвержена постоянному колебанію.

Въ настоящее время наше денежное обращеніе отличается своею неподвижностію, оно состоитъ изъ кредитныхъ билетовъ съ обязательнымъ курсомъ, изъ процентныхъ бумагъ и серій Государственного Казначейства. Звонкая

*) Въ январѣ 1862 года—732 миллиона кредитныхъ билетовъ, съ металлическимъ фондомъ въ 97 мил., который удвоился чрезъ 5% седьмой заемъ, но къ 1863 году, оказалось кредитныхъ билетовъ 691 мил. металлическій фондъ въ 92 миллиона.

же монета вовсе исчезла изъ обращенія, она хранится въ Банкѣ, также у частныхъ лицъ въ видѣ клада и составляетъ мертвый капиталъ.

Хотя торговые обороты имѣютъ вліяніе на вексельный курсъ, но они могутъ оказать ему существенную пользу только при условіяхъ правильнаго денежнаго обращенія. Для доказательства, достаточно указать на Австро-Прусскую войну, по окончаніи которой спросъ на наши произведенія, а въ особенности на хлѣбъ значительно увеличился, но послѣдствіемъ сего было только временное повышение курса, а по томъ онъ снова пришелъ въ прежнее свое положеніе, также не было и прилива звонкой монеты. Утвердительно можно сказать, что при настоящемъ денежному кризису и Франко-Пруссакая война не принесетъ намъ надлежащей пользы. Между тѣмъ какъ при нормальному положеніи кредита, Восточная война доставила прусской торговлѣ огромные барыши и звонкая монета прибыла къ нимъ въ большихъ размѣрахъ.

Чтобъ удобнѣе выяснить тѣ потери, которыя мы несемъ при обязательномъ курсѣ бумажныхъ денегъ, слѣдуетъ указать на то, что Правительство получаетъ всѣ доходы кредитными рублями, само же производитъ расчеты по заграничнымъ платежамъ звонкою монетой. Тотъ же убытокъ несетъ и каждое частное лицо при переводѣ своихъ денегъ за границу.

*

Что же касается торговли, при этомъ бываетъ не только потеря на курсѣ, но также и спекуляція иностранныхъ купцовъ на постоянное колебаніе нашей монетной единицы.

Изъ всего вышеизложенного легко убѣдиться, что Правительство и частныя лица несутъ огромные убытки во всѣхъ международныхъ сдѣлкахъ, почему исправленіе нашей денежной системы является потребностю насущною и безотлагательною. Прежде чѣмъ предложить какую-нибудь мѣру для ея улучшенія, постараемся изложить тѣ причины, которые такъ вредно повліяли на нашъ денежный рынокъ.

Въ сентябрѣ 1854 года у насъ находилось въ обращеніи 346 миллионовъ кредитныхъ билетовъ, обезпечены они были металлическимъ фондомъ въ 146 миллионовъ и тогда нашъ рубль стоилъ 4 франка. Но съ этаго времени усиливается выпускъ нашихъ бумажныхъ денегъ, въ 1855 году пріостановленъ былъ имъ размѣръ на звонкую монету и къ 1-му январю 1858 года количество кредитныхъ билетовъ возросло до 736 миллионовъ. Послѣдствіемъ сего было то, что звонкая монета начала ходить съ ложемъ и вскорѣ всѣ исчезла изъ обращенія; бумажные деньги получили обязательный курсъ и цѣна на всѣ товары стала постепенно подыматься. Если Восточная война такъ невыгодно повліяла на нашъ денежный рынокъ, то объ-

явленіе новой войны легко можетъ еще значительно понизить курсъ кредитнаго рубля, а за грядущія события отвѣтать никто не можетъ.

Итакъ главною причиной денежнаго нашего кризиса былъ излишній выпускъ 400 миллионъ кредитныхъ билетовъ. Наука же и опытъ доказали, что бумажныя деньги должны быть обеспечены такою цѣнностію, которая бы пользовалась не только внутреннимъ довѣріемъ страны, но въ тоже время была принята и во всѣхъ международныхъ сдѣлкахъ, а при этихъ условіяхъ одна звонкая монета имѣеть требуемый двойственный характеръ.

Примѣнивъ вышесказанное къ нашимъ кредитнымъ билетамъ, легко убѣдиться, что они получили обязательный курсъ отъ усиленного выпуска и отъ недостаточнаго ихъ обеспеченія звонкою монетой. Чтобы исправить этотъ недостатокъ, нужно пополнить металлическій фондъ и въ тоже время извлечь излишнее количество бумажныхъ денегъ.

Для достижения этой цѣли можно было бы прибегнуть къ внешнему займу. Но не говоря уже о трудности такой комбинаціи, довольно указать на тѣ неизбѣжныя потери, которыхъ понесетъ Правительство, какъ при заключеніи займа, такъ и при уплатѣ ежегодныхъ процентовъ.

Такимъ образомъ, на основаніи вышеизложеннаго, намъ предстоитъ разсмотрѣть, возможно-ли одними своими средствами привести

наше денежное обращение въ нормальное положение.

Въ каждой странѣ количество мѣновыхъ орудій опредѣляется потребностю рынка, а вѣрнымъ регуляторомъ между бумажнымъ и металлическимъ обращеніемъ, при свободномъ размѣнѣ, служить звонкая монета. Но въ нѣкоторыхъ государствахъ, дѣйствующіе банки, на основаніи теоріи, допускаютъ въ этомъ случаѣ известную норму, именно, что третья часть бумажныхъ денегъ (выпускаемыхъ не принудительно) должна быть обеспечена звонкою монетой.

Для Россіи, на основаніи опыта, подобное правило можетъ быть указано тѣмъ составомъ денежного обращенія, который существовалъ въ 1854 году, когда рубль стоилъ 4 франка,— 346 миллионовъ кредитныхъ билетовъ, металлическій фондъ 146 миллионовъ.

По послѣднему отчету Государственного Банка, въ немъ хранится (съ государственными фондами) 150 миллионовъ звонкой монеты. На основаніи этого обезпеченія, можно выпустить 350 миллионовъ банковыхъ билетовъ, размѣнныхъ по предъявленію и въ тоже время, принявъ въ соображеніе вексельный курсъ, погасить соразмѣрное количество кредитныхъ билетовъ. Изъ остальныхъ 300 миллионовъ неразмѣнныхъ бумажныхъ денегъ, предварительно извлечь 100 миллионовъ посредствомъ внутренняго 4% металлическаго займа, а для погашенія

200 миллионовъ образовать въ пятилетній срокъ металлическій фондъ.

Во время же этой операциі неразмѣнныя кредитные билеты будутъ обезпечены всѣмъ достояніемъ государства, получать исключительно назначеніе для внутреннихъ сдѣлокъ и платежа податей, кромѣ таможенныхъ пошлинъ.

Такимъ образомъ при Государственномъ Банкѣ откроется особое размѣнное отдѣленіе, въ вѣдѣніе котораго и поступятъ ~~и "металлический фондъ"~~ 150 миллионовъ звонкой монеты. Этому новому учрежденію слѣдуетъ придать характеръ исключительно коммерческій и поставить его въ полную независимость отъ другихъ операций банка. Такъ что ликвидація по прежнимъ кредитнымъ установленіямъ, долгъ неразмѣнныхъ бумажныхъ денегъ, содѣйствіе Государственному Казначейству по финансовымъ ресурсамъ и проч., будетъ уже лежать на обязанности другихъ отдѣленій банка.

Хотя вновь проектируемый составъ денежнаго обращенія будетъ на первое время довольно сложенъ, потому что кромѣ ~~350~~ миллионовъ банковыхъ билетовъ, будутъ еще наполнять нашъ рынокъ ~~200~~ миллионовъ неразмѣнныхъ кредитныхъ билетовъ. Но опытъ указываетъ намъ, что во многихъ государствахъ чеки и другія коммерческія орудія (у насъ серіи) свободно обращаются вмѣстѣ съ банковыми бумажными деньгами, нисколько не ослабляя ихъ размѣна.

Если же принять въ соображеніе, то довѣріе, которымъ пользуется наше Правительство и что количество кредитныхъ орудій уменьшится, то можно допустить эту мѣру, какъ временную и клонящуюся къ общей пользѣ.

При этихъ условіяхъ неразмѣнныя кредитные билеты будутъ имѣть видъ краткосрочнаго, безпроцентнаго внутренняго займа, безъ особаго ущерба для кредиторовъ, потому что всѣ государственные доходы по прежнему взиматься будутъ кредитными рублями, за исключеніемъ, какъ сказано, таможенныхъ пошлинъ, которыя должны оплачиваться звонкою монетою.

Государственный процентный долгъ, который исчисленъ на кредитные рубли, взятый въ совокупности съ тѣмъ, въ коемъ Правительство является посредникомъ между должниками и кредиторами, составляетъ одинъ миллиардъ, триста миллионовъ, а процентъ, ежегодно по немъ уплачиваемый, около 64 миллионовъ. Этимъ бумагамъ, для поддержанія ихъ кредита, слѣдуетъ придать металлическое значеніе, понизивъ въ тоже время ежегодный съ нихъ доходъ на одинъ процентъ. Если принять въ соображеніе существующій лажъ на звонкую монету, то эта мѣра не будетъ въ ущербъ кредиторамъ, а Государственному Банку доставить ежегодно выгоду въ миллионъ рублей, но когда денежное наше обращеніе придетъ въ нормальное положеніе,

то эта прибыль возрастетъ до тринадцати миллионовъ.

Договоры и обязательства, совершенныя на кредитные рубли, какъ между казной и частными лицами, такъ и частными лицами между собою, останутся въ своей силѣ и будутъ разсчитываться на прежнюю счетную единицу. Со дня же установлениѧ, проектируемой мѣры, новыя сдѣлки дозволено будетъ производить какъ на кредитный, такъ и на металлический рубль.

На основаніи вышесказанного у насъ явятся двѣ денежныя единицы, одна постоянная металлическая, другая кредитная, несовершенная, измѣняющаяся, но наша финансовая исторія дала уже намъ, въ этомъ случаѣ, полезные уроки о возможности свободнаго отношенія между прежнимъ ассигнаціоннымъ и металлическимъ рублемъ.

Въ настоящее время выпущено 715 миллионовъ кредитныхъ билетовъ, ихъ должно извлечь изъ обращенія въ пятилѣтній срокъ.

Для этой цѣли предполагается сперва погасить 100 миллионовъ посредствомъ внутренняго займа, за тѣмъ при выпускѣ 350 миллионовъ банковыхъ билетовъ, принимая въ расчетъ, существующій курсъ, слѣдуетъ извлечь 425 миллионовъ кредитныхъ билетовъ и наконецъ остальныя, неразмѣнныя бумажныя деньги, по мѣрѣ усиленія металлическаго фонда,

должны въ пять лѣтъ быть замѣнены банк-
выми билетами.

Для образованія металлическаго фонда нужно отчислить 10 миллионовъ изъ первого внутрен-
няго займа, за тѣмъ для той же цѣли въ про-
долженіи остальныхъ четырехъ лѣтъ, слѣдуетъ ежегодно выпускать 4% заемъ въ 10 миллио-
новъ. Присовокупивъ сюда же пятилѣтнюю при-
быль отъ взиманія таможенныхъ пошлинъ звонкою монетой, въ результатѣ получимъ раз-
мѣнныи фондъ въ 75 миллионовъ, для остав-
шихся 200 миллионовъ кредитныхъ билетовъ.

Если допустить, что предложенная мѣра на-
чнетъ дѣйствовать съ 1871 года, то къ 1876
году, система нашего денежнаго обращенія должна прійтти въ нормальное положеніе, что видно изъ нижеслѣдующей таблицы:

Годъ.	Банковые билеты.	Металличес- кій фондъ.	Прибыль на курсѣ.	Погашеніе кредит. билетовъ.
1871	350 мил.	150 мил.	22%	425 мил.
1872	390 "	165 "		465 "
1873	430 "	180 "		505 "
1874	470 "	195 "		545 "
1875	510 "	210 "		585 "
1876	550 "	225 "	Опредѣлить нельзя.	625 "

Сравнительный результатъ.

Въ 1871 г. 715 мил. кред. билет., метал. фондъ 150 мил.
Въ 1876 г. 550 мил. банк. билет., метал. фондъ 225 мил.
и 4% заемъ въ 140 мил.

Прибыль банка въ пять лѣтъ.

Погашеніе 25 мил. кредит. билетовъ. Пріобрѣтеніе 75 мил. звонкої монеты.

Расходъ по внутреннему займу покроется частію выигрышемъ на курсѣ при замѣнѣ кредитныхъ—банковыми билетами, частію же пониженіемъ процента по государственнымъ бумагамъ.

Если при открытии размѣна, спросъ на звонкую монету будетъ въ большемъ размѣрѣ, то необходимо сообразно тому усиливать металлическій фондъ, хотя бы для этой цѣли потребовалось израсходовать годовой таможенный доходъ. *) Но какъ скоро вексельный курсъ окрѣпнетъ, то звонкая монета, находящаяся у частныхъ лицъ, будетъ постепенно приливать въ банковую кассу, а иностранные капиталы получать возможность, безъ потери на курсѣ, свободно обращаться на нашемъ денежномъ рынке.

Практика и финансовая наша исторія указываютъ, что 350 миллионовъ размѣнныхъ бумажныхъ денегъ слѣдуетъ принять за точку отправленія. Затѣмъ предполагается съ одной стороны постепенно усиливать металлическій фондъ, съ другой выпускать соразмѣрное количество банковыхъ билетовъ. Норма для нихъ

*) Таможенный сборъ за 1871 годъ дасть болѣе 40 миллионовъ.

взята примѣрно въ 550 миллионовъ, произвола тутъ быть не можетъ, а вѣрнымъ регуляторомъ будетъ служить свободный размѣнъ бумажнымъ деньгамъ, потому что при этомъ условіи излишекъ банковыхъ билетовъ поступитъ обратно въ кассу, на обмѣнъ на монету.

Николай Абловъ.

С.-Петербургъ,
9-го января 1871 г.

64366



Дозволено цензурою. С.-Петербургъ, 6 февраля 1871 года.

№ 236. Типографія Майкова, въ д. Мин. Фин. на Дворц. плош.